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CLASA a X-a, Problema 3, Rezolvare

a) Dupd un timp ¢, considerat din momentul lansérii corpurilor, acestea se afli pe o

aceeasi orizontald, in pozitiile indicate de figura 1, componentele orizontale ale vitezelor lor sunt egale
cu vitezele din momentul lansirii, componentele verticale ale vitezelor lor sunt identice:

V =gl’

iar directiile vectorilor viteze formeazi cu verticalele celor dou locuri unghiurile @ §i respectiv ﬂ

astfel incét:

Fig. 1

___tanaHtanf
" l-tanatanf*

Daci dupi timpul ¢, cei doi vectori vitezii sunt perpendiculari, insemneazi ci:

a+ =900

astfel incét rezulti:

l =

mn(a-o-ﬂ)
1 -tanatanf=0; 1= "%

’
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b) Utilizand secventele din figura2, principiul fundamental al dinamicii, precum si legea
conserviirii energiei mecanice, rezulti:

T'sinf = R = ma; Tcosf = mg;a = gtand,

T=25>mg;

cos @

_m?, g eyt
T - Goosf ="~ o5 — gcosf ="

2=v}-2gh= v(z, - 2gL(1 - cos 0);

iV

—gcost =7 — 2g(1 —cos 0);
v} =28L(1 — cos Omax );

o7 — €080 = 2(1 ~ c08 Opmax ) — 2(1 —cosf);

€080max = cosf) —S228
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c) Reactia peretelui fevii asupra corpului fiind maximi atunci cind corpul ajunge in
pozitia inferioard, C, aga cum indici figura 3, rezulti:
MVax
2

Nuax —mg = "%
VZax = 2gR(1 - cos 0);
arcACB = 2R = R20;0 = 1 radian;

Nmax = mg(3 -2 cosf).
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CLASA a X-a, Problema 2, Rezolvare

a) Forfele care actioneazi asupra celor doudl pistoane si asupra tij’ei dintre acestea,
asigurand cchilibrul acestora, fiind cele reprezentate in figura 1, unde 'y , F5, F; si F3 sunt forfe

de presiune, iar /i si F sunt forfe rezultate din intercaiunea fiecirui piston cu tija rigidi dintre
acestea.
Rezulta:

F =F =F, F\=Fy+F;, F3=F;" +F:
F\-Fy=F;-F,",

(Pl —PZ)S= (Ps —Pz)GS;
ap-

1
a-1*
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Corespunziitor stiirii iniiale, cand gazul din fiecare compartiment are temperatura T
(peretii recipientului si pistoanele sunt conductoare de caldurd), avem:

p3=3p1; p2=pi

P1Vi+paVa+ p3Vi = vRT,
Vi=8% V2=S;+aS%; V3=5%;

V=y +v2+v;3;

— JRT a-1
D1 = “SL g1+





[image: image5]

[image: image6]
[image: image7.jpg]- 36 -

b) Observatorul de pe sol va vedea Soarele riisarind dupé un timp ¢, necesar Pimantului
pentru a se roti in jurul propriei axe cu un unghi @, aga cum indica figura 2, din care rezulti:

7]
@

f=2=

unde () este viteza unghiulari a Pamantului, iar 7 es

g

perioada rotatiei proprii a PAméntului;

—R2
t 0 v‘(}?-i'};?)1 R ,/h(2:+h) : h<< R;
J2hR
tan0~_R—~ H;

tan0=0=‘/277;t=% 2.

Daci avionul zboari la latitudinea @, atunci raza cercului pe care se afli observatorul
este Rcos g, astfel incat, printr-un rafionament identic se obfine:

TRNED oS 2h
t ~ 2m4/ Rcosg >t

¢) Pentru evitarea coliziunii trebuie ca orientarea vectorului vitezii al navei si fie
schimbatii, astfel incét unghiul dintre noua sa directie §i directia sa inifiald si fie superior unghiului @
notat in figura 3, pentru care avem:

sina = 7.

Orientarea optimi a corectiei A7, la o valoare dati a lui Av, este aceea care face ca
directia vectorului vitezi finali, 7, sé fie maxim deviati fafa de directia vectorului vitezi initiali, Vz
Aceasta se intdmpld atunci cand direcia corectici A7cstc perpendiculari pe directia vitezei finale,
7, asa cum indici figura 3, din care rezulti:
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sinfi= 47
Pentru evitarea coliziunii este necesar si avem:

sin B> sina: & > -R&_.
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a) Din figura 1, unde sunt reprezentate forfele care acfioneazi asupra elementelor

sistemului, corespunzitor momentului revenirii in

pozifie verticald a firului de care este suspendat

corpul B, astfel incat corpul A s-a desprins de suportul siu orizontal, in acord si cu legea conservirii

energiei, rezulti:

p Fig. 1

'Ly =T3Ly; T) = mg;

mav? | myv?
S i ]

Ty —myg=

=magh =mygL(1 - cosf);

Tz —mag= 2ng(1 bes COSG);
T, = mag +27I12g(1 —COoS 0),

miLy = [m3 +2m5(1 — cos 0)]Lo;

cosf = %(3 -

IIHL])
maly ) *
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Corespunzitor stirii finale, cind temperatura gazului din ficcare compartiment este 77,
iar pistoanele i§i paistreazi pozifiile, rezults:
P YR a3
D1 = TS ap 1

Api = B-ELAT, AT= 12,

__RQ ya-1)
Ap\ =16 05

b) Dupi introducerea eprubetei A fin eterul lichid din vasul V, datorita evaporirii
cterului, presiunea totald din interiorul eprubetei A, formati din presiunea parfiald a acrului i
presiunea partiald a vaporilor nesaturati, depaseste presiunea atmosfericii exterioard. Ca urmare, din
cprubeta A incep sa iasi bule de gaz, care ajung in eprubeta B. In acest fel, in orice moment, presiunea
totald din eprubeta A este egald cu presiunea atmosferici normald, po. Nivelul eterului lichid din
eprubeta B incepe si coboare, deasupra sa aflandu-se aer si vapori de eter.

Procesul devine stationar si tranzitul bulelor de gaz inceteazi atunci cnd vaporii de eter
din eprubeta A devin saturafi, presiunea lor riménand constantd, p,, presiunea parfiali a aerului din
eprubeta A este p,, iar presiunea totald din eprubeta A este:

Pa t ps = po.
Acrul, existent inifial numai in eprubeta A, avind presiunca py, in final este distribuit in
ambele eprubete, presiunea sa parfialid fiind aceeasi, p,, in cele doud eprubete. Transferul aerului
ficandu-se in conditii izoterme, rezulti:

poVo = VRT; paVo = vaRT; pa3Vo = vaRT;
V="va +vB; po¥o = 3pa¥0; Pa = 3po; ps = 2po.

¢) Transformarea 2 - 3 fiind o transformare izocord, rezulti:

Q=012+ Qs + Qs =v(2C, ~ C, ) AT4; = JvRAT 1.



